



# 离家出走的少年 教育失当的父母

## 机械遭

## 遇了炸 信息轰炸

中青报 中青网记者 谢洋

2月20日是农历正月初九,春节的喜庆氛围还在延续,广西防城港市陈女士却陷入了巨大的痛苦之中,她13岁的女儿不辞而别,搭乘火车去1500多公里外的地方与陌生网友见面。

一场牵动人心的跨省寻人紧张进行,幸运的是经过三地铁路警察的接力找寻,这家人终于在两天后团圆。

中青报 中青网记者梳理发现,刚到3月中旬,今年媒体公开报道未成年人离家出走事件就有近50起。这些青少年离家出走的原因大都与打游戏、网恋、学业不佳导致与家人的冲突有关。青春期的叛逆、网络游戏的诱惑、对陌生网友不切实际的幻想及不当的家庭教育方式,促成了一场场让父母心碎的不辞而别。

### 三地铁路警察接力找寻 离家少女

2月20日傍晚,陈女士走亲戚回家,正准备招呼一家人吃晚餐时,却发现大女儿小尤没了踪影。一开始她没当回事,以为女儿出去找同学玩了,等到夜深人静时,打电话也没人接,陈女士才感到事情有些不对。

突然回想起一个细节,让陈女士感到了事情的严重性。当天下午,大女儿曾找她要身份证,说是学校填材料要用。陈女士就拿出来给她,没想到,这是女儿在为一场上千公里的远行做准备。

第二天,陈女士和丈夫来到北海铁路公安处防城港北站派出所报警。值班民警韦冬平通过调取信息发现,他们的女儿小尤已经在前一天傍晚搭乘18时的动车前往柳州,之后又在柳州换乘火车到达湖北武昌,并且即将要换乘k804次列车,由武昌转乘至陕西安康。

紧急联系上武昌火车站派出所后,民警确认小尤已经上了k804次列车,但当时车门已关,马上就要发车,车站的民警要上车拦截已经来不及了。了解到这趟列车是福州铁路公安处值乘的,韦冬平马上通过相关渠道联系上了该趟列车的乘警和列车长。

很快,乘警商住伟在车上确认了小尤的位置,得知自己的行踪被发现,小尤情绪有些激动,问她很多问题都不配合回答,被问到父母在哪儿时,她才吐出两个字:广西。

得知女儿要坐火车去陕西,陈女士吓得腿都软了。多年前,她周围曾经发生过邻居的孩子被骗到外地,过了几年女儿再回来时,已经成了孩子的妈妈,一想到这种事,我整个晚上都睡不着。

尽管知道了女儿的下落,陈女士夫妇还是很担心。k804次列车的列车长告诉他们,从武昌到安康,列车沿途还会停靠很多站,最怕女孩在中间在哪个站偷偷下车溜走,所以必须看牢她。为此,列车长还专门把小尤带到了餐车照看。为了尽快接到孩子,陈女士夫妇连夜驱车从广西防城港市赶往1500多公里外的陕西安康。

2月22日6时50分,列车到达安康站,在铁路警方的协调下,列车乘警将小尤转交安康铁路公安处安康火车站派出所看护。安康火车站派出所民警黄凯扬一大早

接到小尤时,发现这个从广西南部过来的小姑娘只穿件薄薄的外套,而当时安康的气温还不到10摄氏度,女孩冻得直打哆嗦。

把小尤接到派出所后,所领导特意安排了年轻的女民警许晶照顾她,问她想吃点什么,她说不吃;跟她聊天,她也沉默不言。后来有个民警陪她玩了会儿游戏,她才就游戏中的内容说了两句。经过反复沟通,小尤说了实话,过年时在家打游戏,跟家长发生了吵闹,后来在网上聊了个网友,便相约在安康见面。

2月22日18时,经过马不停蹄的长途跋涉,陈女士夫妇终于在安康火车站派出所见到了已离家两天的女儿。

### 亲子关系裂痕非一日之寒

尽管女儿离家出走是一时冲动,但陈女士事后回想,女儿和父母关系的裂痕并非一日之寒。

13岁的小尤是陈女士的大女儿,这个住在偏远小镇的家庭有3个孩子。小尤常常抱怨爸妈生了二女儿后就不疼她了,后来再生了个弟弟就更加冷落她,有时发脾气说一家人都不要她,平时在家跟父母提起弟弟都是说“你儿子”。

由于学习成绩不好,爱玩手机和网络游戏,小尤没少跟父亲发生冲突,性格有些暴躁的父亲发起火来就爱动手,没想到的是小尤不仅没服软,反而积怨在心。

在保险公司上班,同时兼职做餐饮外卖的陈女士坦言,自己平时因为工作太忙,很少陪伴孩子。3个孩子都是爷爷

奶奶照顾得多,她和丈夫两人拼命赚钱养家,希望能给孩子创造更好的学习条件。

平常用钱地方很多,3个孩子的补习花销很大。假期我二女儿补习10来天的英语,就花掉1000多元钱。我文化又不高,自己不会教。陈女士有些无奈。

2月21日晚,陈女士夫妇报警后,得知女儿在火车上,他们俩试图用电话、微信联系女儿,但打了几个电话小尤都不接。爸爸在微信上给她道歉说,爸妈错了,你回来我们不再用暴力,女儿却直接把爸爸给拉黑了。

在安康火车站派出所见到父母时,小尤一语不发。民警面前的人是不是她的父母,小尤才点了点头。

回来的路上,小尤跟爸妈说,平时他们都不允许她交朋友,不在乎她的感受,她曾经想过自杀,这次出走就是想离他们远一点,不想被父母管。

我这才意识到,她的内心对我们是封闭的。陈女士坦言,自己以前很少和孩子沟通,现在回想起来,她平时对女儿的管教,在女儿眼里都是对其自由的粗暴干涉。

陈女士曾发现小尤交往的朋友中,有未婚先孕的中学生,还有混社会的“小太妹”,由于担心社会上的不良少年会带坏孩子,她禁止女儿跟这些人来往,我跟女儿说,可以跟班上学习好的同学交往啊,可她说那些同学都不跟她玩。

不知不觉,方法欠佳的家庭教育,把孩子推向了网络和陌生的网友。

事后,陈女士从小尤的朋友那里得

知,女儿之所以要去安康,是通过网游认识了一名19岁的安康男网友。这名男网友通过游戏,加了不少女生的微信。小尤离家出走前,男网友在微信上教她,如何拿身份证坐哪趟车去找他,还说了到他那儿就可以不受欺负,就拥有自由了。

### 让未成年人意识到离家出走的危险

我们车站经常会接到未成年人离家出走的警情。安康火车站派出所民警黄凯扬告诉中青报 中青网记者,这类孩子的身上有些共同点:性格比较内向,家人给予的照顾和关爱比较少,往往通过网络结交外地朋友后赌气出走。但他们并不知道会遇上什么事,遇到什么人。

事实上,很多未成年人贸然离家出走去外地见网友,并没有意识到可能会面临的风险,包括被拐卖、被诈骗等。

今年1月10日,山东一名乘客在动车上发现一名13岁女孩只身一人乘车,得知她是去外地见陌生网友后,问她:没有危险吗?你不害怕吗?

不害怕!当乘警劝说女孩,找陌生网友,可能会面临无法预料的危险时,女孩却回怼道:“不危险是我的事,我想去就去,这是我个人的权利。”

南宁铁路公安局柳州公安处顺德帮教小组长期从事青少年思想道德教育方面的工作。帮教小组负责人谢军荣观察到,近年来随着手机普及,网络游戏和社交软件

的流行,未成年人沉迷游戏和网络交友的行为增多,容易因为家长管教过严使其自尊心受挫,或放任不管导致其形成任性自我的性格,一旦需求得不到满足,就容易闹脾气,诱发过激行为,而离家出走是青少年一种典型的过激行为。

对于未满18周岁的未成年人来说,选择离家出走往往带着一种跟父母博弈的心理。谢军荣说,因为未成年人在各个层面上都无法对抗自己的父母,因此唯有依靠自己的出走,让父母体验到失去,然后通过再次回归家庭,提升其地位或是达到目的。但贸然出去去见陌生网友,可能会面临被拐卖、被诈骗或是沾染不良习气等风险,甚至吃喝都不能保证,结果往往是伤害了父母,更惩罚了自己。

谢军荣建议,全社会应该通过加强教育,让青少年了解离家出走给自己和家人带来的伤害。当孩子出现过激行为的时候,父母不要片面打骂或是自责,应该是想办法找出原因,然后帮助孩子尽量避免过激行为,理解尊重孩子,多沟通。对孩子既要关爱,也不能一味迁就;既要疏导,也不能在原则性问题上放任。



扫一扫 看视频

### 图片新闻



3月7日,银川,航拍的阅宁镇。经过多年发展,宁夏回族自治区银川市永宁县阅宁镇早已从最初的荒凉戈壁滩变为富庶美丽的全国特色小镇。在阅宁对口帮扶下,阅宁镇立足自然禀赋,形成了以酿酒葡萄、设施园艺、肉牛养殖为主的产业格局,当地群众不仅脱贫,还走上致富路。电视剧《山海情》的热播,让阅宁镇的历史真实再现,越来越多的游客来到阅宁镇,了解阅宁镇脱贫攻坚的奋斗史,感受跨越山海的帮扶情。

# 打开匿名提问箱的年轻人

郑佩林 中青报 中青网记者 雷宇

开题人开题魂,来个人和我通宵聊天吧!夜里一点,为论文开题忙碌到深夜的大四女生李雪在微信朋友圈发出“匿名提问箱”。

最近有什么好玩的?今天吃了什么?祝你天天开心!不一会儿,她就收到了十几条来自屏幕背后好友们的匿名消息,轻松、友好的互动令她临近毕业的紧张和疲惫消失无踪。

李雪分享的是一个App生成的网络页面,用户可以自主设置讨论主题并分享到微博、微信等社交平台,看到链接的人可发起匿名提问,用户自己却无法得知提问者身份。

移动技术快速发展,社交方式多元化,越来越多的网络社交平台推出匿名互

动,使用者可以放下人设包袱,来一场自由自在的对话。

李雪发现,不知何时起,匿名提问似乎成了一股潮流,身边的朋友几乎都在用匿名提问箱。她使用的这款手机软件,不过两年时间便收获了超过200万的用户,让人不由得好奇神秘的小箱子里究竟有什么魔力。

若没有特定话题,直接找别人聊天比较尴尬。武汉一所大学的女研究生姜倩表示,匿名提问能让人减少顾虑,这是她缓解孤独、获得存在感的一个方式。

读研后,姜倩的生活发生巨大改变,原本形影不离的朋友分散各地,关系也日渐疏远。新同学各自忙碌,一段时间难以建立亲密关系,她一度苦闷。疫情期间居家学习时,她看到朋友圈好友分享的匿名提问箱,在好奇心的驱使下点开链接,也收获了新的体验。

很多人都在意自己在他人心中的人设。同为研究生的林子申希望通过匿名方式听听大家对他的评价,因为匿名可以听到真话。

前不久,他将链接分享到朋友圈,不到10分钟就收到近30条回答。乐于助人是好品质,但有时要多加考量。这句话让他反思,有时善意的帮助是否会给人带来困扰,他开始通过这些反馈对自己的有些做事方式进行调整。

某高校大四学生冷松林认为,不同的问题、不同的互动对象加上匿名的方式,在一定程度上决定了这种新型互动形式的性质。有时候,回答问题的过程也是重新审视自我、理性总结思考的过程。

曾有好友匿名询问如何看待学生干部的工作,她看到朋友圈好友分享的匿名提问箱,在好奇心的驱使下点开链接,也收获了新的体验。

答。让提问箱变成探讨问题、交流思想的平台,是他对匿名社交的期待。正如硬币有正反两面,这个广受追捧的小箱子也令人爱恨交织。

这和我使用的初衷背道而驰!临近毕业的张文禹想通过匿名提问放松心情,然而收到的全是“你是单身吗?项目做完了没?等添堵”的问题,试过几次后,他毫不犹豫地卸载了软件。

你无法像和朋友聊天一样探讨某个话题,绝大多数问题是毫无意义的。张文禹抱怨说。

林子申也观察到,匿名提问箱中大部分提问无关紧要,和自己的预期存有落差,对于那些无聊的问题,他决定不再回复。

匿名提问箱甚至一度成为被网络暴力攻击的“隐秘角落”。李雪泡在网上时间比较多,每当关注



### 智能健身教练来了

公园里来了智能健身教练。3月10日,在辽宁省沈阳市万柳塘公园,市民在使用智能健身器材锻炼身体。智能发电立式健身车的顶棚既可以遮阳挡雨,还可以收集太阳能转化为电能,电子屏幕上能显示运动数据。

健身器材上清晰标注着训练动作规范等使用方法,市民还可以通过扫描器材上的二维码进入室外智能健身小程序,获取体测记录和运动记录等信息。身体素质测试器材还可以测试身高、体重、握力、心率等信息。

中青报 中青网记者 王晨攝

的微博博主分享出匿名提问箱时,她都要点击查看。曾有文学创作博主因文章情节没能满足粉丝的心理喜好,便招致严厉指责甚至谩骂,这让她非常反感。

提问箱仅用于接受正向反馈,或者是说点悄悄话。别用它欺负人,如果您对我们的用户发送骚扰信息,我们将禁止您使用提问箱,您的匿名提问消息也不会发送给对方。李雪还发现,虽然提问箱界面最上方有开发者设置的使用提醒,但涉黄涉暴的情况似乎并未被完全杜绝。

事实上,移动端匿名社交并非新鲜事。早在2014年,手机QQ5.1版本就曾推出悄悄话功能,可以向指定好友发送匿名消息,引起匿名社交风潮。近几年,以匿名社交为特色的手机软件更是层出不穷。

几年前一款上线App因匿名提问功能风靡一时,很快斩获百万用户,却在2020年8月因涉黄被下架。如何避免其成为潘多拉魔盒,这是开发者需要思考和解决的问题。

匿名社交何以成为熟人社交的新方式?武汉大学大学生心理健康教育中心教师马鑫认为,人们对神秘和未知充满向往,匿名背后是对熟悉人的陌生面的探索,匿名提问降低了人际交往门槛,满足了人们在现实生活中无法实现的窥探欲。他同时提醒,匿名社交作为一种心理补偿,不能代替现实的社会关系。

开学之后大家面对面交流,比匿名社交要好很多。在姜倩看来,虽然匿名提问箱能缓解孤独,但和朋友们面对面交流才能获得更真实的满足。

面对匿名社交软件备受青年用户喜爱的现象,马鑫建议年轻人一方面把握好虚拟与现实的关系,不能因在虚拟空间获得满足就沉溺其中;另一方面,要建立一套审视自我的标准,不因他人看法而轻易改变自己认知。

匿名放大了表达观点的自由限度,但别人看到的未必就是真实的,这需要我们更加理性地面对。马鑫说。

刚刚结束的两会上,也有代表委员提出相关建议,在线教育的乱象该管了。

(文中李雪、林子申、张文禹为化名)